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Стрімкий розвиток технічного прогресу в ХХ столітті стало поштовхом 

і для туристичного бізнесу, який почав освоювати нові напрямки 

туристичних маршрутів. Одним з таких напрямків є індустріальний туризм, 

завданням якого є дослідження різних територій, будівель та інженерних 

споруд виробничого або спеціального призначення. Головним завданням 

цього напрямку туризму є можливість отримання естетичного і психічного 

задоволення, а також задоволення дослідницького інтересу у туристів [6;7; 

9,с.121]. 

Індустріальний туризм входить до культурно-пізнавального виду 

туризму. Проте займає невелику частку в цьому виді через те, що він не є 

надто поширеним в Україні, багато людей навіть не здогадуються, що такий 

вид туризму взагалі існує [1,с.98; 10]. 

Таким яскравим об’єктом індустріального туризму в Запорізькій 

області є Ботієвська вітроелектростанція (ВЕС). 
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Сонце нагріває поверхню Земної кулі не однаково. Коли тепле повітря 

піднімається вгору, що приходять на його місце холодні маси повітря, 

створюють вітер. Ми використовуємо цей вітер, щоб створити екологічно 

чисту електроенергію. Північно-Західне Приазов’я за своїм 

вітроенергетичним потенціалом займає лідируючі позиції в Україні і цілком 

придатний для розвитку вітроенергетики і будівництва вітроелектростанцій 

[4, с.58; 5]. 

Ботієвська вітрова електростанція, потужністю 200 МВт ‒ найбільша 

вітроелектростанція в Україні. У 2012 році ДТЕК запустив перші 

вітротурбіни цієї сучасної вітрової електростанції, яка постачає будинки 

жителів України екологічно чистою енергією кожен день. Ботієвська вітрова 

електростанція розташована поруч з селами Ботієве і Приморський Посад 

Приазовського району Запорізької області. 

Ботієвська вітрова електростанція має істотний екологічним ефектом. 

Щороку робота станції дозволяє знизити шкідливі викиди в атмосферу 

приблизно на 730 тисяч тонн СО2. Це обсяг викидів 365 тисяч машин 

щороку. За 20 років експлуатації ВЕС можна буде заощадити 34,8 млн. тонн 

вугілля, які б знадобилися для роботи вугільних енергоблоків. Така кількість 

вугілля, зібране в одному місці, було б розміром з гору Говерла, заввишки 2 

061 м [2]. 

На Ботієвської ВЕС використовуються 65 турбін датської компанії 

Vestas. Компанія Vestas – найстаріший і найдосвідченіший виробник 

вітротурбін в Європі. Турбіни V112-3.0, встановлені на Ботієвської ВЕС ‒ 

одна з найсучасніших розробок компанії. ВЕС є найсучаснішою і 

найпотужнішою вітроелектростанції в Україні. Станція входить в топ 5 

найбільших наземних ВЕС Центральної та Східної Європи [9]. 

Площа поверхні, яку описують лопаті вітротурбіни, дорівнює 1 га, це 

розмір, практично рівний площі футбольного поля. Висота вежі однієї 

турбіни складає 94 м, що всього на 1 м менше висоти Статуї Свободи в Нью-

йорку. Загальна висота конструкції – 149 м, що практично дорівнює висоті 
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Кельнського собору. Довжина лопаті становить 55 м, що більше 9 машин 

Tesla model S, збудованих в лінію [2]. 

Утримати в вертикальному положенні таку високу конструкцію, як 

вітротурбіна, зовсім непросто. Розрахунок фундаменту дуже важлива частина 

при установці вітрогенераторів. Площі фундаменту в Ботієвської ВЕС були 

побудовані з урахуванням всіх особливостей і ризиків. Фундамент під кожну 

турбіну встановлювали на 16 палях з діаметром 1 м 20 см. Окремі палі йдуть 

углиб землі на 28 м, що відповідає висоті 9-поверхового будинку. Під кожну 

установку треба було використовувати 115 тон арматури і залити близько 

1000 кубометрів бетону [2]. 

Ботієвську ВЕС, потужністю 200 МВт, обслуговують близько 20 осіб. 

Для отримання такої ж кількості електроенергії на українських ТЕС 

знадобилося б, в середньому, в 12 разів більше персоналу ‒ 225 осіб [2]. 

Це найбільша і інноваційна ВЕС в Україні. Поєднання білосніжних 

гігантів-вітряків, футуристичного архітектурного ансамблю ВЕС, морського 

узбережжя і родючих полів створює унікальний для України краєвид (рис. 1). 

Керівництво вітроелектростанції пропонує безкоштовні екскурсії на 

об’єкти станції. На екскурсіях відвідувачі дізнаються, як вітер створює 

екологічну енергію, яка запалює світло в наших будинках, відвідають центр 

управління станцією і майданчики вітропарку. Тур включає вступний 

інструктаж з техніки безпеки, коротку лекцію з демонстрацією фільму про 

будівництво Ботієвської ВЕС, огляд диспетчерського центру управління, 

виїзд до турбін і вежі вітрогенератора. Станція відкрита як для великих груп, 

так і для окремих туристів. Зазвичай, влітку на ВЕС багато туристів з числа 

відпочиваючих на узбережжі ‒ по 2-3 людини, восени і навесні ‒ в основному 

централізовані групи екскурсантів. Максимальна кількість екскурсантів ‒ 30 

осіб [11]. 
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Рис. 1. Футуристичний краєвид Ботієвської ВЕС [3] 

У 2018 році Ботієвська вітроелектростанція прийняла 1500 

відвідувачів. На об’єкті побувало на 300 осіб більше, ніж роком раніше. Це 

демонструє зростання інтересу людей до відновлюваної енергетики в 

цілому, адже вона виробляє екологічно чисту електроенергію для України 

[11]. 

Ботієвська вітрова електростанція ‒ одна з головних туристичних 

родзинок півдня Запорізької області. Охочих побувати на найбільшій 

вітроелектростанції в Україні дуже багато ‒ поїздки на ВЕС резервуються 

заздалегідь. Майже третина екскурсантів ‒ діти шкільного віку. 

Керівництво місцевих шкіл централізовано організовують такі тури для 

дітей, щоб показати їм пам’ятки району і області [11]. 

Географія відвідувачів охоплює не тільки Україну, а й зарубіжні 

країни ‒ Данію, Німеччину, США, Грузію, Казахстан, Польщу та Японію. 

З середини грудня 2018 року сезон відвідувань Ботієвської ВЕС було 

завершено. Нові екскурсії почались з кінця січня 2019 року. Вони 
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проводяться щоп’ятниці. Для того, щоб записатися на тур, потрібно 

залишити заявку на сайті Ботієвської ВЕС. Тур включає в себе огляд 

диспетчерського центру управління станцією, виїзд до турбін, відвідування 

майданчика у вежі вітрогенератора [11]. 

Зовсім скоро в Запорізькій області з’являться нові вітроенергетичні 

об’єкти, будівництво яких компанія ДТЕК ВДЕ закінчить в наступному році, 

які будуть входити до складу вітропарку «ДТЕК Приазовський», проектна 

потужність якого складає 500 МВт. Йдеться про Приморську і Орловську 

ВЕС ‒ вони теж будуть відкриті для відвідування після введення в 

експлуатацію та налагодження всіх технічних процесів [12, с. 98]. 
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ТУРИЗМУ У ЛЬВІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Оздоровчий туризм трактується як “…кожен вид подорожі, який 

сприяє тому, що особа, котра подорожує, або її сім’я, почуваються 

здоровішими” [6]. Одну з концепції оздоровчого туризму, яка часто 

використовується у літературі (з англ. healthtourism), розробив Й. Гудріх (“the 

concept of health-caretourism”). Вчений розглядає оздоровчий туризм як 

доцільне цілеспрямоване приваблення туристів інфраструктурою (напр., 

готелями СПА) або місцями атракції (напр., Баден-Баден, Bath), які 

виступають, як правило, головною складовою туристичної пропозиції [3]. 
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